

LA ULTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.
Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Redacción y Talleres: Olmos, 2
Administración: Plaza de Cort, 29
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Lunes 22 de Febrero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.340

Violenta y victoriosa ofensiva nacional en Madrid y Aragón

Dando una nueva prueba de su superioridad las gloriosas fuerzas nacionales realizan una enérgica e impetuosa ofensiva simultáneamente en los frentes de Madrid, Aragón, Andalucía y Asturias. — Son bombardeados duramente Albacete y Bilbao.

¡Saludo a Franco!

¡Arriba España!

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de Febrero de 1937:

Ejército del N.: 5.ª División: Sin novedad.

6.ª división: Ligeros tiroteos. Se pasaron a nuestras líneas 10 milicianos con armamento. Frente de León: Un ataque enemigo en el sector de Roblamatallana fué rechazado ocasionando al enemigo numerosos muertos, de los cuales se han recogido seis con armamento próximos a nuestras líneas.

Frente de Asturias: El enemigo ha llevado a cabo un ataque general en la línea de posiciones de aquel frente, siendo rechazado con numerosas pérdidas, aumentadas por los grandes contingentes con que pretendía llevarlo a cabo. Un batallón enemigo ha sido copado y destruido. Otros han sido casi aniquilados, habiendo caído sus cabecillas, jefes y oficiales muertos en nuestro poder. El número de muertos y heridos de los rojos cerca de nuestras líneas es enorme.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

División reforzada de Madrid: El enemigo ha intentado un nuevo y desesperado ataque en el Parque del Oeste, siendo como siempre rechazado, ocasionándosele grandes pérdidas.

Resto de los frentes de esta división: Sin novedad.

Ejército del S.: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el frente de Motril y sector de Orgiva, siendo rechazado en ambas partes, cogiéndosele 17 muertos y 12 prisioneros, varios fusiles ametralladoras y fusiles de repetición.

En Sierra Nevada, en las operaciones de limpieza, también se cogieron varios muertos y prisioneros.

Se han presentado 40 soldados con armamento en distintos puntos del frente.

Salamanca, 21 Febrero de 1937. — De orden de S. E.: El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Los aviones nacionales bombardearon la capital, teniendo como objetivos principales las calles de Alcalá, Nuñez de Balboa, Velázquez, barrios de California, Salamanca, Pacífico y Cuatro Caminos. Han bombardeado, como veis, Madrid por los cuatro costados. Preguntado el general Miaja sobre el bombardeo, manifestó que este era el acto de desesperación de los fascistas. En el bombardeo del miércoles, se sabe que el número de muertos asciende a cincuenta y dos y han sido heridas más de ciento sesenta personas.

Me parece a mí más trágico que el general Miaja, en lugar de atribuir el bombardeo a la desesperación fascista, tratase de evitarlo. La aviación roja que tan flamante y entrenada se dice que está, tenía un momento apropiado para demostrarlo.

Unión Radio Madrid, decía que era necesaria la unión de las clases trabajadoras de la UGT y de la CNT, sin lo cual será muy difícil contener al enemigo en Madrid. Decía que lo que más falta hace es vencer en febrero de una vez, para lo cual la alianza debe ser inmediata y debe extenderse a toda España. Ha dicho además que hay que llevar por otro camino la marcha de las operaciones para no caer en desgracia.

Verdaderamente han de llevar la marcha de las operaciones por otro rumbo, y este ha de ser el de la rendición sin condiciones, porque está visto que el camino que ellos siguen solo puede conducirles a la ruina y al aniquilamiento total.

De Valencia comunican que ha sido capturado un vapor gubernamental que salió de Alicante con dirección a Orán. Llevaba ciento sesenta y tres pasajeros, siendo obligado a ir a Melilla y detenida su tripulación.

Naturalmente que no transportaría solamente 163 personas, llevaría otra carga, y acaso no iría de Alicante a Orán, sino de Orán a Alicante, lo que es más probable que no lo que comunica el gobierno rojo que con un cambio de nombres, quiere hacer cambiar el sentido de la noticia. Se ve la eficacia de la escuadra nacionalista que tiene bloqueados completamente los puertos levantinos, y que la escuadra roja sigue embotellada en Caragena, sin duda admirando el pasaje que hay entre el fuerte de San Julián y Escombreras, pero pronto les sacaremos de su contemplación, como hemos hecho ya con la bella Málaga que contemplamos ahora, solamente nosotros.

Constituye una preocupación permanente de los organismos oficiales el evitar el encarecimiento de los productos de toda clase sea cual fuere su naturaleza, pero mucho más en los de primera necesidad. Por ello y con objeto de evitar el que por algunos industriales y comerciantes desaprensivos se altere el precio de las mercancías, se han dictado diversas órdenes encaminadas a sancionar la sórdida avaricia de los que se en-

cuentran atentos a sus intereses, olvidando el perjuicio que causan a los que con sus disponibilidades económicas más limitadas, abandonaron todo en defensa de la Patria. A este fin y cooperando a la publicidad conviene reproducir la orden de 19 de diciembre último, Boletín Oficial del Estado número 163.

Se hace indispensable para lograr una campaña efectiva contra los que conculcan tan protectoras disposiciones, que cuantos casos se conozca se hayan realizado, sean denunciados a las autoridades y en el caso de que estas no providenciaren debidamente, se eleve el oportuno recurso a los gobernadores civiles de la provincia y en último caso ante el Gobernador General. Con ello no solo se procederá a la ciudadanía debida, sino que se auxiliará a la obra de beneficencia empezada ya, que por orden del cinco del actual mes, se destine la tercera parte de las multas a fines benéfico-sociales.

PROGRESA EL ESTADO ANARQUICO DE BARCELONA. LA FAI ASESINA A SEPARATISTAS Y SOCIALISTAS Y LOS GUARDIAS MATARON UNA NOCHE TREINTA AARQUISTAS.—El estado de anarquía de la ciudad de Barcelona y sus contornos tiene otras manifestaciones más trágicas que los ataques en la radio y en la prensa al servicio de la FAI. El periódico francés "L'Indépendance" da cuenta de que en la calle barcelonesa del Gasómetro, apareció el cadáver de un hombre que resultó ser Juan Caro, afiliado a la UGT. Se supone—sigue diciendo el periódico—que es una nueva víctima de los anarquistas.

Las patrullas de control, no obstante estar oficialmente disueltas, siguen actuando con entera libertad. Hace unos días dispararon sobre una indefensa mujer que estaba haciendo cola a la puerta de una panadería, una de ellas cayó muerta y otras quedaron gravemente heridas.

La manifestación que se formó para protestar contra la toma de Málaga y expresar por este motivo la adhesión al gobierno de la Generalidad, ha sido interpretada como una maniobra de la Esquerra contra la FAI. Para responder a esto que consideran un ataque, los anarquistas por medio de sus patrullas de control, acentúan el terrorismo bajo la dirección de Aurelio Fernández, que utiliza para ello su influencia como dirigente del gobierno de Madrid. Favorecen estas supresiones, el hecho de que no hay iluminación por gas debido a la falta de carbón.

Los guardias repeliendo agresiones, mataron uno de los días pasados a 30 milicianos.

Los rojos imputan a nuestro Caudillo la cosa fea de haber consentido la invasión extranjera en nuestro territorio, y no dan el mérito de nuestros éxitos guerreros al Generalísimo y a sus ejércitos, sino a los cuerpos de ejército italianos y alemanes. Esto

Habla el Caudillo

Radio Club Tenerife:

El Generalísimo Franco hizo a un periodista norteamericano las siguientes declaraciones: El movimiento nacionalista no se trata de un simple movimiento militar o faccioso. Basta ver la organización de la retaguardia y la formación de milicias iguales a las de grandes países europeos. Todas ellas son de carácter estrictamente español. Por ejemplo, la Falange tiene una ideología española. El Requeté responde a una tradición también española. Las demás milicias son también de carácter puramente nacional. Además este movimiento está apoyado por la gran mayoría de la masa española. Nos llaman fascista para hacernos indisponer con algunas naciones europeas liberales. Yo no rechazaría al fascismo por considerar a éste como un sistema Gobierno respectable. Toda la población española se ha asociado a este movimiento. En los frentes combaten continuamente al lado de aristócratas de más rancia estirpe, obreros; intelectuales universitarios al lado de jornaleros y asalariados.

Esta es la verdad, toda la verdad.

es una patraña y quedará bien en claro, porque a partir de las cero horas del día de hoy 21 de febrero, comienza a surtir efecto el acuerdo de no intervención, esto es, que León Blum y Pierre Cot no podrán seguir prestando al gobierno de Valencia la ayuda descarada como hasta ahora han venido haciendo.

Doriot, el jefe del partido popular social francés, ha declarado en reciente discurso que hay en España 60.000 franceses luchando por el gobierno de Valencia. Por Marsella, Port Vendres y otros puertos del Mediterráneo, han estado llegando a Barcelona y Valencia a lo largo de estos meses, toneladas y toneladas de material de guerra, y lo mismo ha sucedido por Bayona y otros puertos del Atlántico con Bilbao, Santander y Gijón. Por las fronteras de Perpiñán y otras del Pirineo, han entrado diariamente un promedio de 180 voluntarios a pie y más de diez camiones cargados de franceses y extranjeros.

Francia, Inglaterra, Alemania, Italia y otros países ilustres de Europa han firmado el acuerdo. Harán honor a su firma, y nosotros los españoles, la España del Caudillo, la España de Franco, la España de Falange Española de J.O.N.S., la España del Requeté y del Tradicionalismo, la España de la masa civil patriótica, consciente y sensible, acoge alborozada ese acuerdo sereno.

Si nos hubieran dejado solos ya ha-

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

CRONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL OFICIAL DE GUERRA EN EL FRENTE DE MADRID, EL TEBIB ARRUMI.—Después del descanso del día de ayer, en la noche última el enemigo volvió a dar muestras de actividad, singularmente en la ciudad Universitaria donde perpetró uno de sus habituales ataques contra las posiciones que ocupamos en el Parque del Oeste. Y como nuestros soldados replicasen adecuadamente, al poco rato de iniciar esta tentativa, desistieron de ella para volverla a reanudar en la madrugada, sin duda pensando que entonces nos cogerían desprestos, pero resultando tan estéril su esfuerzo, como es ya habitual.

El episodio saliente de la jornada lo constituyó la concentración en terrenos del borde del Tajo, entre Aranjuez y Tulticia, de tres escuadrones de caballería roja, que descubiertos a tiempo por nuestros observadores de la Cesta de la Reina, fueron batidos apenas se había iniciado su mo-

viimiento, por nuestras baterías que les localizaron magníficamente. Dos de los escuadrones regresaron a una de caballo a Aranjuez, pero el otro se vió cortado por la explosión de nuestras granadas y prefirió refugiarse en un bosquecillo, de donde no ha salido en todo el día y donde ha tenido que aguantar un bombardeo artillero de verdadera consideración, habiendo debido pasar una mala jornada porque de rato en rato, se veían salir de entre los árboles, caballos sin jinete que a todo galope se dispersaban por los campos, llegando algunos de ellos con admirable instinto a pasarse a nuestras líneas.

La jornada no ha dado mas de sí, y nosotros continuamos firmes en toda nuestra línea, con lo cual es de suponer que el desaliento de los engañados milicianos marxistas e internacionales crece de minuto en minuto, como afirman en sus declaraciones, los diez o doce de ellos que hoy se pasaron a nuestras líneas.

bríamos dado cuenta de ellos. Pues, solos estamos; somos españoles y es clásico en la pelea española el coraje y el arrojo cuando se va a librar la suerte definitiva decir tirando la montera a los tendidos: Dejádme solo.

León Blum, Cot, Frente Popular francés, Thorez: Dejádmos solos. ¿A qué no le dejáis solo a Miaja? Os aseguro que manso y todo cae de un volapié.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Arriba España.

UNA PATRIA ESPAÑA. SU CAUDILLO FRANCO.

ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO.

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

La ofensiva en el frente de Aragón

Radio Verdad: Talavera de la Reina.—Continúa la ofensiva nacionalista en todos los frentes.

Zaragoza.—Se confirma la noticia de la ofensiva desencadenada por las fuerzas nacionales en los alrededores del Ebro. Intervienen en esta operación más de 10.000 hombres, además de tres regimientos de caballería, una columna motozizada y tres regimientos de legionarios. La actividad de la aviación en este frente es enorme. La batalla se extiende en estos momentos a todo el valle del Ebro.

Avila.—Se está desarrollando un encarnizado combate en el frente de la Marañosa.

El Alto Mando Nacionalista ha desmentido las noticias dadas por las emisoras rojas referentes a que los rojos se hubiesen apuntado éxitos en este sector. Estas noticias son totalmente falsas.

Bombardeo de Albacete y Bilbao.— El primero duró seis horas

San Sebastián.—La aviación nacionalista bombardeó intensamente en el día de ayer la población de Bilbao. Uno de los obuses tirados por los aparatos cayó sobre un cuartel, en el que estaban reunidos numerosos jefes de las milicias marxistas, causando un elevado número de víctimas.

Salamanca.—Los aparatos nacionalistas han bombardeado con gran intensidad y eficacia la población de Albacete. El bombardeo empezó a las 21 horas del día de ayer terminando a las primeras horas de la madrugada del día de hoy. El bombardeo duró seis horas, causando grandes destrozos en multitud de edificios, calles y paseos, y causando más de una treintena de muertos además de numerosos heridos.

En un intento de ataque fracasan de nuevo los rojos

Avila.—Las fuerzas nacionales han realizado una ofensiva general en el sector de Madrid, y en los frentes de Perales, Carretera de Valencia y de Getafe.

San Juan de Luz.—Las fuerzas gubernamentales intentaron en el día de ayer detener el avance de las fuerzas nacionales en el factor de Madrid, efectuando un fuerte ataque, sobre los sectores de Pozuelo de Alarcón y Casa de Campo. Después de fuerte preparación de la artillería empezó a atacar la Infantería enemiga, apoyada por numerosos carros de salto. La batalla duró unas horas. Viéndose los marxistas obligados a batirse en retirada, volviendo a sus primeras posiciones. Los marxistas dejaron en el campo a más de un centenar de muertos.

Huyen de España y son fusilados por los suyos

Bayona.—Comunican de Barcelona que 30 individuos pertenecientes a la Guardia Republicana, huyeron de esta población en dirección a la frontera franco-española, huyendo de la barbarie roja. Cuando se encontraban en Gerona intentaron ser detenidos por milicianos marxistas, entablándose un violentísimo combate entre éstos y los citados guardias. El

combate duró más de una hora, logrando los guardias continuar su camino. Pero luego, debido a una avería del camión tuvieron que detenerse por el camino, refugiándose los guardias por los bosques cercanos a la carretera por temor a los milicianos rojos que les iban persiguiendo. Siendo cazados por los marxistas la mayoría de ellos, y fusilados en el lugar donde fueron detenidos.

Faltan alimentos en Madrid.

—La famosa Brigada Internacional

París.—Las autoridades madrileñas están constantemente preocupadas por la carencia de alimentos que reina en la capital.

París.—La Junta de Abastos de la capital ha dictado órdenes severísimas obligando a todos los ciudadanos a entregar las reservas de viveres que tienen ocultas.

Talavera de la Reina.—Varios prisioneros de la Brigada Internacional, han manifestado que está completamente inutilizada a consecuencia de la ofensiva roja efectuada en estos últimos días sobre las posiciones nacionales en el frente de Madrid. Considera que la situación de los rojos en Madrid es desesperada.

Los rojos saquean el monasterio de Covadonga

Salamanca.—Las hordas marxistas entraron en el famoso monasterio de la Virgen de Covadonga, donde dieron especialmente muestra de su ferocidad. Después de apuñalar al vigilante, robaron casi todos los objetos de valor que allí había, prendiendo fuego al edificio, destruyendo antes todos los objetos de arte de inapreciable valor, habiendo profanado y roto las imágenes y esculturas religiosas, ejemplares únicos del arte español. Solamente, la imagen de la Virgen, de tanta devoción en la comarca, se salvó de la destrucción. A pesar de ello fué profanada bestialmente y vestida de miliciana. La biblioteca del Monasterio, que contaba con ejemplares preciosísimos y únicos en el mundo, fué quemada por las hordas asiáticas.

París.—Se confirma la muerte del Martí, que iba a bordo de un buque rojo en aguas de Cartagena, al ser atacado por un buque nacionalista.

Noticias de Varsovia

Varsovia.—La prensa polaca se ocupa de la trágica situación de una delegación de exportadores polacos que salió ha unos meses para Valencia y Madrid. Uno de los delegados que logró huir de las cárceles rojas españolas ha manifestado que fué hecho prisionero y torturado, añadiendo que algunos de sus compañeros se encuentran prisioneros en las cárceles de Barcelona y Valencia y otros han sido barbaramente ejecutados.

Varsovia.—La Agencia Pak, al hablar de la sustitución del Embajador soviético en España, Moisés Rossemberg, dice que en los círculos políticos soviéticos se comenta que Rossemberg tendrá que responder de los grandes errores cometidos en España, además de ser acusado de trotskista. Además, añade dicha agencia que Rossemberg no irá a Moscú, pues no quiere correr la misma suerte que el periodista Calos Radeck.

Radio Requeté de Guipúzcoa: Lisboa y la no intervención

Lisboa.—La prensa portuguesa publicó la nota del Ministerio de Estado diciendo que, razones de prestigio y responsabilidad, impiden aceptar el control internacional en el territorio portugués. El Gobierno lusitano declara que ha invitado al inglés a que envíe varios observadores, pero que no gozarán de las prerrogativas del Comité de no intervención ni serán considerados como enviados por éste. Dice a las demás potencias que reconozcan su buena voluntad para contribuir a un resultado provechoso. Si fuere un obstáculo para su resultado, Portugal no tendría ningún inconveniente el retirarse del Comité citado.

La carretera de Guadalajara cortada

Avila.—La carretera de Madrid a Guadalajara, única que queda libre a los rojos de la capital de España, es objeto de continua vigilancia por parte de la aviación nacionalista, con objeto de evitar que las brigadas de obreros enviadas por los rojos puedan proceder a su reparación, pues como se sabe, está materialmente llena de grandes boquetes, producidos por las explosiones de las bombas de gran potencia, que la han dejado materialmente intransitable.

El fracaso de la aviación roja

Avila.—Entre los 16 aparatos destruidos y derribados a unos días a los rojos, figuraba un aparato ruso de gran bombardeo.

Después de esta paliza, la aviación roja está completamente inactiva. Tal inactividad, es debida, además del efecto moral que les produjo la debacle citada, la falta de gasolina, aumentada desde que los nacionales capturaron al buque petrolero "Campuzano", que se dirigía al puerto de Alicante.

Las fuerzas nacionales, al E. de Madrid, han avanzado notablemente, encontrándose a 20 kilómetros de Alcalá de Henares.

Moscú.—Se confirma plenamente la destitución del Embajador soviético en España Moisés Rossemberg. Se sabe ya que tal destitución fué decretada por el comité ejecutivo central de la URSS.

Una enorme ofensiva nacionalista

Roma.—Noticias procedentes de Talavera de la Reina dicen que las tropas nacionales están desencadenando con pleno éxito, una enorme ofensiva en el sector de Perales, sobre la carretera de Valencia, y en el de Getafe.

Frente a la línea Casa de Campo-Pozuelo los rojos desplegaron un ataque, que fué durísimamente rechazado por las tropas nacionalistas, que les causaron grandes bajas y pérdidas.

Otra vez el Comité de no intervención

Londres.—Hoy, lunes, se reunirá nuevamente el sub-comité de no intervención en la guerra civil de España, para discutir el asunto de que Rusia y Portugal pretendan intervenir en el control naval de las costas españolas. Se sabe que las dos grandes potencias fascistas, Italia y Alemania, se oponen rotundamente a la pretensión del país soviético, pues creen que tal pretensión representaría, de llevarse a la realidad, un peligro inminente para el statu quo del Mediterráneo. El proyecto será hoy sometido a los representantes de todos los países interesados para poder llegar a un acuerdo final y definitivo. La fecha para comenzar el control marítimo, a propuesta del delegado de Italia, será el próximo día 6 de marzo.

Una brillante operación nacional en el frente de Madrid

Madrid.—Un corresponsal de la Agencia Havas en esta ciudad dice que los nacionalistas desencadenaron esta mañana una fuerte ofensiva en el sector del Jarama, entre Morata de Tajuña y San Martín de la Vega. Los marxistas quisieron anticiparse a esta ofensiva, atacando a su vez

antes. Pero el plan les falló completamente. Los nacionales dejaron que los marxistas se acercaran a sus posiciones y cuando lo creyeron conveniente, les barrieron materialmente con fuego de ametralladora. Los nacionales, en esta operación, han empleado gran lujo de material. La artillería pesada lanzó obuses de grueso calibre, que produjeron enorme efecto entre los marxistas. El número de bajas sufridas por los rojos se cuenta por miles. Inmediatamente, los soldados de Franco iniciaron el contraataque, que fué violentísimo, aprovechando la desmoralización que cundió entre los comunistas; el combate duró hora y media y en él, los nacionalistas conquistaron nuevas e importantes posiciones, de gran valor estratégico.

Y siguen llegando franceses

Radio F. E. n.º 1 de Valladolid:

Londres.—En los medios políticos se dice que se están ultimando los detalles para establecer el control en la frontera portuguesa.

A pesar de tanto comité y tantos cabildos, ayer mismo pasaron la frontera francesa 70 milicianos franceses que van a luchar al lado de los rojos españoles.

El avance nacional en Belchite

Barcelona.—Con motivo del magnífico avance de las tropas nacionalistas en el sector de Belchite, el Gobierno de la Generalidad se ha reunido para ver de adoptar medidas capaces de atajar aquél. Naturalmente, los compañeros del ex-honorable, no han dado con la panacea buscada y el pánico y la desmoralización cunde entre ellos.

Más buques rojos apresados

Valencia.—El buque "Dos Hermanas", que trató de huir de los barcos nacionales, forzando las máquinas, encalló en la costa, al querer llegar a Tarragona. El buque, después del violento choque contra las costas, quedó completamente destruido, tal fué la violencia del accidente.

Valencia.—Comunican de Alicante que el buque "Nuria n.º 6", que salió de Orán el día 6 de enero, fué capturado por los buques nacionalistas, que le condujeron al puerto de Melilla, donde fué descargado el cargamento de material de guerra que llevaba para los rojos españoles.

Bilbao.—Hoy ha sido puesta en circulación una nueva moneda fragmentaria, que garantiza el Gobierno de Euzkadi.

Leon Blum en un acto comunista

Sant Nazaire.—Se celebró un acto de afirmación socialista y comunista. Al final del mismo habló León Blum, que trató de las reformas sociales aun no puestas en práctica por el Frente Popular francés.

Le recomendamos lo haga pronto, porque a lo peor, tampoco tiene tiempo de hacerlo.

En Barcelona se alimentan... «con vales»

Barcelona.—Han quedado ya impresos los nuevos talonarios mensuales para el abastecimiento de los ciudadanos. En este talonario cada día, tienen su hoja para que ésta sea canjeada con la cantidad de alimento que corresponda. Se ha procedido ya al reparto de estos talonarios.

Los héroes del Santuario

Sevilla.—Los héroes del monasterio que aun siguen resistiendo han vuelto a recibir viveres y municiones por las aparatos nacionales.

Londres.—Un periódico inglés afirma que el cónsul soviético en Cataluña es el que ejerce la máxima autoridad en esta región, puesto que nada puede hacerse sin su consentimiento.

Milicianos que huyen

Madrid.—Los fugitivos que llegan del campo rojo, quedan admirados al

ver que en las filas nacionales no les castigan ni les martirizan. Aseguran que si los de Madrid supiesen el buen trato que se da en las filas nacionales, muchos milicianos extranjeros y nacionales se pasarían al campo nacional.

Cervere.—Cada día es más numeroso el número de milicianos rojos que pasan la frontera franco-española. Ultimamente la han pasado once milicianos extranjeros, algunos de ellos enfermos, notándose las privaciones que han sufrido en el campo rojo. Dicen que en Cataluña, a los milicianos extranjeros se les trata peor que a antaño, no les dan de comer. Y ninguno de ellos ha cobrado el jornal prometido por los agentes reclutadores.

Lo que ocurre en Barcelona. —Las luchas entre los rojos

Salamanca.—Las emisoras rojas han manifestado que han sido fusiladas 11 personas en Barcelona, por ser partidarios del ejército nacionalista.

También confirman las radios rojas la fuerte presión de la artillería nacional en las posiciones rojas del Guadarrama.

Finalmente dan cuenta del victorioso avance de las tropas nacionales en el frente de Aragón.

Radio Barcelona, ha manifestado el día de ayer, ya van siete veces que Cataluña hace política. Cuando ya las naciones cierran sus fronteras y no envían más armas ni voluntarios al Gobierno legítimo de la República? es cuando nos damos cuenta de que debemos ganar la guerra. Es necesario —añade— que rectifiquemos nuestras normas, para el futuro.

Barcelona.—Entre los mismos elementos izquierdistas de la zona roja hay luchas constantemente. Los milicianos, por la noche van a casas de sus camaradas para robarles los pocos alimentos que tienen. El Gobierno de Valencia dice que tomará energías medidas para evitar la repetición de estos incidentes entre los milicianos.

Se confirman los rumores de crisis del Gobierno de Valencia. Se afirma, que por orden del Gobierno de la U. R. S. S. Laro Caballero entregará el mando del Gobierno al socialista Negriz. El nuevo Gobierno se llamará "Gobierno democrático" y estará formado totalmente por comunistas y anarquistas.

Creemos que el nuevo Gobierno se ha de llamar "demoniocrático".

Las fuerzas de Aragón consolidan posiciones

San Juan de Luz.—Las fuerzas nacionales que actúan en el frente de Aragón se han dedicado este día a consolidar las posiciones conquistadas en días anteriores. Han ocupado además otras importantes posiciones, encontrándose actualmente en las cercanías de Montalbin, habiendo avanzado desde el punto de partida, el pueblo de Calamocha, unos 56 kilómetros.

Avila.—La aviación nacionalista controla la carretera de Guadalajara, haciendo imposible por esta carretera el abastecimiento de la capital.

Madrid.—La Junta de abastecimientos de la capital ha ordenado a todos los acaparadores de alimentos que entreguen estos para las demás personas. Añadió que de lo contrario serán castigados severísimamente.

LIRICO
HOY
LA HIENA
y
ROSA DE FRANCIA
DOS FILMS EN ESPAÑOL
JUEVES
Un perfecto caballero
Riguroso estreno en Palma
Casita SILENCIOSA
algo tiempo cerca Palma, busca extranjero solo. Escribir: Merced 7. 1.º 1.º

Lo que dice la prensa roja

“La Publicidad”, insiste en que “se han de acabar las maniobras partidistas, se han de acabar los discursos por radio y todas las polémicas de desavenencias, así como el gran número de consignas. Conviene la total unificación de la retaguardia...”

Estamos conformes con todos estos buenos propósitos, pero—¡por favor!—que no se nos supriman las crónicas de Fabián Vidal ni los artículos del Sr. Paulino Massip.

“Diario de Barcelona”, exclama: “Basta de heroicidades perturbadoras!... Hay armas de fuego—dice—que sólo se disparan en la retaguardia por los contrarrevolucionarios...”

Trabajo, se congratula por la caída de Málaga, que “ha producido una buena reacción... Y siguiendo, lógicamente, el mismo criterio, echamos campanas al vuelo porque “los fascistas continúan presionando en el frente de Aragón. El día que caiga Madrid, se va a producir una explosión tan formidable en el campo rojo que no les quedará a los nacionalistas más remedio que entrar, camisa de fuerza en mano, en Cataluña para apaciguar a los jubilosos...”

“El Mundo Deportivo”, en su 4.ª planta dedicada al “Frente de la Juventud”, da el alerta al frente de Aragón y formula la siguiente receta fiera: “iniciativa, agresividad, espíritu combativo, repeler el ataque y contraatacar. Alzad la mano crispada, con el puño bien cerrado y gritad todos: la guerra, la guerra, no más que la guerra”.

Después de leer estas cosas tan terribles al comentarista ya no le queda humor ni para sentirse irónico. Este “Mundo Deportivo”, es un ariete para la causa nacionalista.

“El Diluvio”, con su cazurriería de viejo periódico burgués, aprovecha la alarma roja para deslizar estos suaves consejos, dirigidos a sus vapores del P.O.U.M. “Ante todo hemos de poner término a las divergencias que surgen entre nosotros. Hemos de evitar que se denuncien los antifascistas entre sí, nunca se han de renovar los antiguos rencores...”

Y así sucesivamente, continúa babeando las alpargatas de quienes gastan de mojarle a puntapiés

Quien paralice la acción marítima está muy cerca de la traición

O la Marina de guerra ha de ser una arma eficiente, o hay que decirle al pueblo que no cuente con este elemento de combate.

La lucha armada se ha trasladado, como preveíamos, al mar, después de la caída de Málaga, y el Mediterráneo pasa a ser el escenario esencial de los acontecimientos que se avecinan.

Las armas de mar y aire han de jugar un papel decisivo en la contienda, y no vale encogerse de hombros y dárseles de displicente en estas horas, no atendiendo a estos requerimientos que están en el ánimo de todo el país.

Quien no atiende las peticiones sensatas de opinión en estas circunstancias, está muy cerca de la traición.

Tenemos Marina de guerra y esta tiene que jugar un papel. No es tolerable lo que ha pasado en Málaga y lo que puede pasar frente a Almería. Necesitamos dar señales de vida en el mar, frente a la invasión extranjera, rindiendo la máxima eficacia combativa. ¿A qué esperamos? Los que de esto hacen oído de mercader ignoran que están contrayendo la máxima responsabilidad, la que el pueblo exigirá un día, más tarde o más temprano.

¡Barcos a la mar! ¡Aviones a volar! ¡Atrincheraamiento de las costas! ¡Artillería en los sitios propicios a los desembarcos!

No nos cansaremos de recordar este plan hasta convertir en consignas nuestras demandas.

(De “Solidaridad Obrera”, 13 enero 1937).

Noticias de Palma

Gobierno Civil

EL COMANDANTE MILITAR, EXCMO. SR. D. TRINIDAD BENJUMEDA ASCENDIDO A GENERAL

Esta mañana ha recibido a los periodistas el Gobernador Civil Excelentísimo señor don Mateo Torres.

Nos ha dicho que podía ofrecernos una noticia por todos conceptos grata cual la de haber sido ascendido a General el Comandante Militar de estas islas Excmo. Sr. D. Trinidad Benjumeda.

Dicho ascenso, ha añadido, será estimado seguramente, por todos los mallorquines con motivo de la hermosa y eficaz labor que ha realizado el señor Benjumeda, tanto en lo que afecta a la parte militar como a la civil relativa a la provincia la cual es la única beneficiada dentro de plan general de España.

Con dicho motivo el señor Gobernador y Falange Española de la JONS quieren que los mallorquines demuestren al General Benjumeda su agradecimiento por lo excelentemente bien como ha sabido cumplir con la organización militar y civil de las islas, y pr tanto que va de agradecer su labor y muestran su entusiasmo por la Causa Nacional.

En su vista el señor Gobernador ha visitado al General, en primer lugar para felicitarle y luego para pedirle autorización para organizar un banquete con que festejar el fausto acontecimiento relativo a su ascenso.

El General Benjumeda se ha mostrado en principio reacio a tales manifestaciones, pero, en vista de los reiterados ruegos ha estado conforme, luego con la propuesta del señor Gobernador, es decir a que sea celebrado el banquete pero, con la condición previa de que lo sea el día del Plato Único y observándolo rigurosamente.

Así, pues, ha quedado convenido el homenaje.

A dicho banquete podrán adherirse cuantos quieran. Será celebrado en el Grand Hotel el día 1.º de Marzo a las trece treinta.

Desde el día 24 por la tarde, podrá pasarse por dicho por dicho Hotel para adquirir el correspondiente ticket que costará 16'50 ptas.

El Gobernador espera que en vista de los merecimientos del General Benjumeda, que tan acertada labor ha sabido realizar en Mallorca, no solo organizando sino devolviendo a todos la tranquilidad que durante muchos días echaron de menos los mallorquines, espera que dicho banquete se verá concurridísimo, demostrándose, de este modo, la s simpatías que envuelven al muy querido y cultísimo General.

Nos ha dicho también el señor Gobernador que había sido ascendido a Teniente Coronel, Jefe de Estado Mayor, don Carlos Marín de Bernardo, persona de grandes cualidades militares y cuya labor, en Mallorca, ha sido también, por todos conceptos meritísima.

LA ULTIMA HORA, asociándose a la satisfacción popular que seguramente se experimenta al conocerse tan merecidos cuan bien ganados ascensos, felicita cordialmente así al General Excmo. Sr. D. Trinidad Benjumeda, como al Teniente Coronel D. Carlos Marín y hace votos para que puedan continuar desarrollando, desde sus nuevos puestos, la provechosisima y por tanto cuan acertada labor que han venido realizando hasta ahora.

EL PAPEL VIEJO

Ante la falta de papel nos ha dicho el señor Gobernador que en breve publicará una circular para que sea entregado el papel viejo que en cada casa exista.

En el Puerto

Ayer por la mañana salió para Sevilla el vapor correo italiano “Franco Fassio”, con pasaje, carga y correspondencia.

Procedente de Génova llegará hoy a este puerto el vapor “Praga” pertene

ciente a la Compañía de Navigazione Italiana, “Tirrenia”.

Es consignatario en Palma de dicha casa naviera la Agencia Palmer y Simó.

TRAFICO

El vapor “Franca Fassio” salido ayer, es portador de partidas de carga general con destino a Sevilla entre la que figura calzado, tejidos y otros.

BUQUES ESPERADOS

Procedente de Sevilla son esperados en el puerto uno de estos días los vapores mercantes italianos “Tre Maria” y “Silva Tricovitz” con carga general.

De Génova es esperado también el vapor mercante “Guido Brune”.

BUQUES DE GUERRA

En la bahía permanece fondeado un acorazado inglés.

Un torpedero francés que se hallaba fondeado frente a la Catedral ayer se hizo a la mar.

Dentro del puerto siguen amarrados dos cruceros ligeros con bandera italiana y un torpedero de nacionalidad inglesa.

Junta Provincial de Abastos

Precios de tasa que han de regir para la venta por los colmados, comestibles, confiterías, etc., al público en general de los productos de la Casa Domecq que a continuación se relacionan:

- Coniac tres zepas, 7'50 ptas. botella; Fern Fundador, 15'50 id.; idem Monopolio, 5'00 id.; Jerez Ardilla, 5'50 id.; Vino La Isla y Lamero, 7'50 id.; Amontillado, Jandilla, 8'50 id.; Manzanilla Superior, 5'50 id.; Champane, 3'50 id.; Jerez Quina y aperitivo, 5'50 id.

Los restantes artículos de la Casa no detallados podrán venderse por los detallistas con un beneficio de 0'75 ptas. por cada cinco pesetas de coste.

En los precios anteriores van incluidos los sellos de Puro Obrero.

Cuando la venta se haga a un café u otro comercio que a su vez haya de vender se hará sobre los precios anteriores una bonificación de 0'25 Ptas. por botella.

Los precios de venta por la Casa Domecq a los detallistas son idénticos a los que reglan el 18 de julio último incrementados tan solo en 1'20 ptas. por cada 100 ptas. de mercancía en concepto de seguro.

Los precios para el coque serán los mismos que regian con anterioridad al Movimiento Nacional.

Palma 20 de Febrero de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres

Comandancia Militar de Baleares

COPIA DEL TELEGRAMA QUE HA RECIBIDO EL EXCMO. SR. COMANDANTE MILITAR DEL JEFE DE LA EXPEDICION DE VIVERES A MALAGA.

“Honróme comunicante feliz arribo expedición viveres ésta suplico Vuecencia comunique Estado Mayor Naval y Falange Marítima especialmente salúdole. Capllonch Jefe Expedición.”

Tan pronto Málaga estuvo en nuestro poder, surgió la idea de ayudar moral y materialmente a nuestros hermanos de esa bella y mártir ciudad. Gracias a la generosidad, hecha patente una vez más, del pueblo mallorquín, inmediatamente la idea se convirtió en realidad. Pero faltaba un detalle: corriente grave riesgo, era

necesario trasportar esos viveres. Apenas apuntado el peligro, surgió Falange, en su sección Marítima, ofreciéndose voluntariamente para desempeñar este cometido. No cabe dedicarla elogio alguno, ya que estos son consustanciales de esos bravos muchachos que constituyen la organización de Falange.

El Comandante Militar de Baleares, que se hallaba desempeñando un mando superior a la categoría de su empleo, ha sido habilitado, por el Gobierno, de Burgos, para desempeñar el cargo de General de Brigada.

Igualmente el Comandante Jefe de Estado Mayor D. Carlos Marín de Bernardo ha sido habilitado para desempeñar el empleo de Teniente Coronel.

Servicio de Plaza para el día 23 de Febrero de 1937.

Jefe de día.—Comandante Infantería, D. José Saiz Cañellas.

Bosch Sansó.

Imaginería.— Id. id. D. Mateo

Visita Hospital.—3.ºer Capitán

Infantería.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Bando

EXCMO. SR. D. TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER:

1.º—Se llama a filas a todos los reclutas nacidos en el primer semestre del año 1911 pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1932 que tienen su residencia en estas Islas.

2.º—Los que se hallan destinados a Cuerpos de la guarnición de Mahón harán su presentación en los Cuarteles del Arma o Cuerpo respectivo en esta Plaza, y los que perteneciendo a Unidades de la Península o Islas se encuentren en esta Isla o Ibiza, la harán en el Cuerpo similar; y en caso de no haberlo, se presentarán a la Caja de Recluta de esta Capital quien consultará a esta Comandancia el destino que deba dárselos.

3.º—Todos los individuos que se llaman a filas por el presente Bando harán su presentación antes de las veinticuatro horas (doce de la noche) del día 1.º de Marzo.

4.º—Los que no hicieran su presentación antes de terminar este plazo serán considerados como desertores, si no demuestran la absoluta imposibilidad de hacerlo.

5.º—Los Alcaldes, Comandantes Militares, Comandantes de Puesto y línea de la Guardia Civil y Carabineros, funcionarios de toda clase de la Administración Central, Prensa y Radio, divulgarán por todos los medios, edictos, diarios, pregones, etc., etc., este Bando y al propio tiempo facilitarán y auxiliarán a los que deben incorporarse, llamados al cumplimiento de su deber.

6.º—Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y línea de autobuses de servicio público no pongan ningún obstáculo al viaje de incorporación, antes bien, les den toda clase de facilidades.

Publicado en Palma de Mallorca a las doce horas del día veintidós de febrero de mil novecientos treinta y siete.

El Comandante Militar, TRINIDAD BENJUMEDA

Para la defensa pasiva antiaérea

ofrece arena fina y seca, servida en su azotea, en envases manejables de 10 kilos. Pidan condiciones al Tel. 2692, por las tardes de 4 a 7.

BORN HOY
OLIVERIO VIII
y HOMBRES EN BLANCO
 por LAUREL - HARDY, CLARK GABLE y MIRNA LOY
Jueves: CLEOPATRA

Notas del Carnet

PERSONALES

* El Real Cónsul de Italia en Palma de Mallorca ha tenido la atención de comunicarnos que, habiéndose elevado a Consulado de 1.ª la R. Agencia, ha sido nombrado Cónsul de Italia en esta ciudad y se nos ofrece desde el nuevo cargo.

Agradecemos al señor F. Ramondino su atención y correspondemos a su ofrecimiento desde estas columnas.

NECROLOGICAS

En la villa de Sineu ha fallecido cristianamente la virtuosa señora doña María Real Ferriol.

La finada gozaba de generales simpatías, siendo muy querida por todos los que la trataron, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciosa su afligida familia y en especial su sobrino el Rdo. don Bartolomé Muntaner, Ecónomo de Sineu, la expresión de nuestra más profunda condolencia.

Cristianamente y confortada con los auxilios de la Iglesia, ha dejado de existir en esta ciudad la respetable señora doña Antonia Vallejo Castañer, de Bibiloni, cuyas altas virtudes la hicieron bien querida de cuantos la conocieron y trataron.

Baja al sepulcro aureolada por el cariño de todos los suyos, y deja tras de sí una estela de simpatías profundas, ganadas por su bondad no desmentida nunca.

Enviamos en estas líneas la expresión de nuestra sentidísima condolencia a toda su familia, especialmente a su esposo; a nuestro querido compañero de tareas en esta imprenta de LA ULTIMA HORA don Bartolomé, hijo de la finada, así como a las hijas de la misma doña Anita y doña Magdalena y a sus hijos políticos doña Margarita, don Antonio Rastrell y don Antonio Lull.

Dios conceda a todos la necesaria resignación para soportar el duro golpe recibido, y al alma de la extinta la eterna paz que en nuestras oraciones pedimos para ella.

DE VIAJE

Ayer mañana embarcaron para Sevilla en el vapor “Franco Fassio”: Don Adolfo García Ruiz de Alejo, doña Mercedes Iriarte, don Eugenio Nazarrada, don Gregorio Cortés Pérez, don José Alemañy Vich, D. Miguel Tomás Riutord, don Antonio Zaforteza Villalonga, don Juan Obrador Tauler, doña Mercedes Dezcallar Morell, don Salvador García Lehoz, don Eduardo Alea Villar, y don Manuel Llofrin.

Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Baleares

Acordado por esta Asamblea la adquisición de 40 trajes kaki para camilleros, se convoca concurso para la confección de los mismos; las condiciones estarán de manifiesto en la Secretaría de la Cruz Roja, 31 de Diciembre, 6, los que deseen presentar ofertas podrán hacerlo hasta el día 25 del actual; se advierte que en igualdad de condiciones, será adjudicada la confección al sastre o casa que sea socio de esta Institución.

Palma 20 Febrero de 1937.

FRONTON BALEAR

MAÑANA MARTES Tarde a las 4'30

ECHAVARRIA — ECHAVE contra BARRENECHEA — CARMELO

ROMAN — TRECET contra ORIO — LOYOLA

y quinielas. Detalles por carteles y programas. Jueves partidos y quinielas.

Máquina para sopas AUTOMATICA, comprada en buen estado. Sindicato, 178.

La gran manifestación de ayer

Proclamación del Decálogo Español del Trabajo

Con grandioso entusiasmo y no menos fervor patriótico tuvo lugar ayer tarde el gran Desfile Sindicalista para solemnizar la Proclamación del Decálogo del Trabajo.

Fue un acto inmensamente grande al que se asociaron todos los elementos de la actividad mallorquina fervorosamente agrupados en torno a la gran obra del glorioso General Franco, en caminata a hacer de España una España grande, libre y única.

Poco antes de las dos de la tarde Palma empezó a ponerse de fiesta y cundió la animación por todas partes. Fueron engalanados los balcones con Banderas nacionales y circuló gente por todas las calles, que en tropel se dirigía a la Plaza de San Miguel, donde había de formarse la gran manifestación.

Dicha plaza antes de las tres rebosa de gente, había tanta que ya no era posible colocar más en ella, y cuidado que se trata de una plaza grande y es paciosa. Ante la insuficiencia de la misma tuvo que ir colocándose la gente en las calles adyacentes a la misma.

Había representaciones en grandes núcleos de todas las clases sociales y elementos de la autoridad de Palma, en número crecidísimo de obreros, muchos de los cuales acudían a la manifestación con las herramientas engalanadas con grandes ramos de flores y cintas con los colores de la Bandera Nacional. Ello constituía un espectáculo grandioso y jamás visto en Palma, que agrandaba la muchedumbre que había estacionada en todas las calles ávida de presenciar el que resultó un imponente desfile.

Entre dichos manifestantes los había, en grandes núcleos también, de muchos pueblos de la isla, especialmente de Sóller, que vino con su Banda de música.

LA MANIFESTACION EN MARCHA.— EN EL CUARTEL PRIMO DE RIVERA

A cosa de las tres y media de la tarde se ponía la manifestación en marcha, por el siguiente orden: Banda de música, Fuerzas del Ejército y de la Armada, Junta Técnica de las O.N.S., Profesiones Artísticas Liberales, Empresarios y Obreros.

Aunque es muy difícil de calcular se estima que a la referida manifestación acudían veinte mil personas. Al llegar la cabeza de la manifestación frente al Cuartel Primo de Rivera, (llamada antes Casa del Pueblo) se detuvo en espera de que fueran bendecidas y entregadas allí las nuevas Banderas a sus respectivas secciones.

En la Casa del Pueblo había reunidos: el Jefe Provincial de Falange Española, señor Marqués de Zayas, el secretario de dicha entidad, don Manuel Torres, el Sr. López Bassa, el Delegado del Trabajo, don Pablo Espejo, la Plena Mayor de Falange Española y los señores que constituyen la Junta Técnica.

Luego llegaron también: el Gobernador Civil Excmo. Sr. D. Mateo Torres y el Obispo de la Diócesis Ilmo. y Reverendísimo Sr. D. José Miralles Sbert. Este último acompañado por su Capellán de Honor Canónigo Sr. Peyroló y Canónigo Arcediano Dr. Ortega.

Su Ilma. después de Revestirse con los Ornamentos Sagrados, propios del acto, procedió a bendecir los Estandartes, que eran cuatro, asistido por los referidos Canónigos, señores Peyroló y Ortega. Terminada la Bendición sonó una nutrida salva de aplausos y comenzaron los vivas al General Franco, a España y al Ejército.

Dichas Banderas, que son, una para los Profesionales Artísticos Liberales, otra para los Obreros, otra para los Empresarios y otra para el Secretariado Nacional, fueron entregadas en nombre de su Excelencia el Gobernador Militar, del Excmo. Sr. Gobernador Civil, del Sr. Marqués de Zayas y del Sr. López Bassa, a sus respectivas agrupaciones, a medida que iban desfilando por frente al citado Cuartel Primo de Rivera.

Cada grupo de sección a medida que pasaba daba el correspondiente grito de ¡Saludo a Franco! que era contestado con entusiasmas ¡Arriba España!

En esta forma fué desfilando la manifestación por las calles de la Reina María Cristina, Avenida, Plaza de España, calle de San Miguel, Colón, Cort y General Goded, presenciando su paso un concurso enorme que estacionado en cada una de dichas calles no cesaba tampoco de dar vivas al General Franco, a España, y al Ejército. Era un espectáculo soberbio lleno de gran solemnidad y fervor patriótico. Fueron momentos realmente sublimes de sensaciones grandiosas para quienes tuvimos la suerte de vivirlos.

BENDICION Y DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA DEL DECALOGO

Después de la Bendición de los Estandartes su Ilma. el Obispo Dr. Miralles y demás autoridades se trasladaron al Secretariado Territorial, instalado en la calle de Palacio, donde, su Ilma. procedió a la Bendición de la Lápida que contiene el Decálogo Español del Trabajo.

Dicha lápida ha sido colocada en una de las columnas de los Pórticos, colocada de frente a la calle de Palacio.

Asistieron a dicha ceremonia, que fué solemnisísima, colocados bajo los referidos Pórticos: el Gobernador Civil, don Mateo Torres; el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza; el Delegado de Hacienda, don Mateo Ros; el Ilustrísimo Sr. Presidente de la Audiencia; el Director de los Ferrocarriles, don Rafael Blanes; el Jefe de Falange Española, el señor Marqués de Zayas; el secretario Territorial de dicha entidad, señor Torres; el Delegado del Trabajo señor Espejo; el Jefe de Aviación, señor Aprile; el secretario del Ayuntamiento, don Antonio Rosselló; el secretario particular del Alcalde, señor Tous y Maroto; el Jefe de Estadística, señor Oleza; el Administrador de Ordenes, señor Maroto y muchísimos otros señores que en estos momentos no recordamos.

Procedieron a descubrir la Lápida del Decálogo un Empresario y un obrero, después de haber dado el Jefe del Secretariado Territorial, por tres veces el ¡Saludo a Franco! que fué estrepitosamente contestado con ¡Vivas a España! y ¡Arriba España! En tales momentos sonaron aplausos ensordecedores.

Después de esta ceremonia, que repetimos, fué de una solemnidad grandiosa, continuó la manifestación hacia Palacio, donde la presidencia de cada grupo al pasar por frente a la lápida daba el ¡Saludo a Franco! que, repetimos, también, era frenéticamente contestado por la muchedumbre con una ¡Arriba España!

Tales momentos, con las calles repletas de gente, los balcones y fachadas de casas engalanadas y varios aviones volando realizando en el espacio verdaderas filigranas constituían un espectáculo soberbio. Puede decirse que se desbordó el entusiasmo popular y los aplausos y vitores no cesaban.

HACIA PALACIO.— CRECE EL ENTUSIASMO

Después de la Bendición de la Plaza del Decálogo, continuó la manifestación hacia Capitanía General, frente a la cual se había situado el Comandante Militar Excmo. Sr. D. Trinidad Benjumea, con su Estado Mayor, por frente al cual, desfiló repitiendo el saludo de ¡Saludo a Franco! que era contestado con un ¡Arriba España!

Dicho desfile duró cinco cuartos de hora, de modo que, por el tiempo, podrá calcularse la cantidad de personas que tomaron parte en el mismo.

Al hallarse las Banderas de Falange y de las diferentes secciones frente a su Excelencia, rindieron y fué ejecutada la Marcha Real que fué acogida con una delirante ovación.

Y, de este modo terminó la grandiosa manifestación de ayer, acto que constituyó otra soberbia página en los anales de la Historia de Mallorca.

A medida que llegaban los grupos componentes de la manifestación a las escalas de la Muralla iba ésta disolviéndose.

Un homenaje

Después de la imponente manifestación de masas de ayer, algunos vocales de la Junta Técnica de la O.N.S. sufrieron un ramalazo de democracia y trataron de ofrendar una cena a López Bassa.

Sonó el teléfono, enrojecieron los rostros, se dilataron los estómagos, se fijó lugar y cubierto y... cátrate a las 10 en Grand Hotel.

Nuestra momentánea amnesia nos había hecho olvidar "al hombre integral" al gran estilista de Falange López Bassa.

Sobre los nitidos manteles del suntuoso comedor humeaban una treintena de tazas de café con leche.

Presidió el camarada Jefe Alfonso de Zayas. Asistió también el Secretario de Falange camarada Torres.

Y la Junta Técnica de la O.N.S. Y el personal de oficinas con su tridá representación femenina.

Y dijo López Bassa: Camaradas: Desaprobamos los banquetes. Lo acabamos de anunciar en nuestro semanario "Actividad"... Y aquí está la prueba de que practicamos lo que decimos.

Al reunirse los nacionalistas en un ágape lo hacen para sentir "en el estómago" y pensar "con la cabeza", la tragedia de los innumerables españoles que no tienen... ni siquiera este café con leche que poder llevarse a la boca.

Así, pues, yo propongo que lo que "podríamos haber comido" con cinco pesetas lo entreguemos a la Caja Compensadora de Cargas Familiares.

Y terminó con un "Saludo a Franco", que fué contestado con el "ARRIBA ESPAÑA" por todos los reunidos.

El Gerente del Grand Hotel, don Bartolomé Enseñat, regaló el importe de los cafés con leche e hizo un donativo de 50 pesetas.

El camarada Antonio Forteza, "las ensaimadas que podían haberse consumido", que se tasaron "abusivamente" en veinticinco pesetas.

El camarada Cases puso en pluscuamperfecto el importe de los puros: veinticinco pesetas.

El camarada Antonio Nicolau, id. id. las copas: veinticinco pesetas. Y en un alarde de limpieza imaculada, el camarada Gabriel Cortés regaló "los posibles" mondadientes: veinticinco pesetas.

Luego de enjuagar, todos los reunidos, el suntuoso café con leche, el camarada Jefe leyó la mancheta del número extraordinario de "Actividad" "Estilo Falangista", siendo ovacionado.

Terminó con el "saludo a Franco", que fué contestado con el "ARRIBA ESPAÑA".

No faltó tampoco quien recordara, de sobremesa el siguiente sucedido:

Un señor había cenado muy mal en cierta casa a la que había sido invitado. Al final de la cena, el dueño, obsequioso, le dijo:—Pues ya lo sabe. El día que se le ocurra a Vd. volver a cenar conmigo, no tiene más que indicármelo.

Y el aludido, ni corto ni perezoso, contestó:—Pues ahora mismo, si le parece a usted.

Resultado práctico del "Estilo Falangista" de López Bassa: más de quinientas pesetas que pasan a engrosar los fondos de la Caja Compensadora de Cargas Familiares... conseguidas con solo unos bostezos.

BALEAR Hoy
A las 8'30
Pro Parto y Movimiento Nacional
Compañía Catina-Estelich
Cuadro Flamenco.
PRECIOS POPULARES

Brillantísimo acto de F. E. en Andraitx

A las ocho de la mañana de ayer partió de la explanada frente al paseo de Sagrera la expedición de Milicias de Falange Española que debían acudir a Andraitx en espléndido acto de afirmación de sus ideales que como parte Mallorca entera.

Una larga fila de camiones condujo a los falangistas: Banda de Música, banda de trompetas y tambores, fuerzas de primera línea y un núcleo grande representando a cada una de las nueve centurias de segunda línea organizadas en Palma.

A lo largo del camino, al pasar por los suburbios de la capital, eran las fuerzas de Falange Española entusiásticamente ovacionadas.

La caravana se dirigió primeramente a Calviá, en donde se efectuó un "hermosísimo" desfile, acogido por los vecinos de aquel pueblo con aplausos ruidosos. Rotas filas, los falangistas recorrieron el pueblo, prosiguiendo después viaje en los mismos camiones por el camino de Capdeella.

La llegada a Andraitx fué sencillamente apoteósica. Desfilaron correctamente las tropas de Falange por las calles, acogida cada una de sus unidades con vibrantisimas ovaciones. Habíase en la Plaza de Andraitx levantado un altar, en el que fué celebrada una misa de campaña, oída por toda la formación con singular recogimiento. Terminada ella, el capellán de Falange Española, Rdo. señor don Nicolás Sagasse dirigió la palabra a la inmensa multitud allí congregada.

Aplausos vivísimos coronaron el parlamento del Rdo. Sr. Sagasse. A continuación, cortado constantemente por ovaciones y muestras de sincera aprobación, el Gobernador Civil de Mallorca, Excmo. Sr. don Mateo Torres Bestard, habló, como el sabe hacerlo, con alto espíritu patriótico, del resurgir de España mediante la obra inmensa de regeneración y cultura que representa el glorioso movimiento nacional.

Hizo uso de la palabra después el dignísimo Jefe Territorial de Falange Española, Marqués de Zayas, exponiendo los puntos de vista de la organización, acogidos todos con manifestaciones de entusiasmo fervoroso.

Fuó un acto espléndido el realizado ayer en Andraitx: Banderas flameantes, vibrantes acordes de marchas militares; el himno nacional desgranando sus notas de una majestuosidad infinita; pasos acompasados de las fuerzas que desfilaban ante las autoridades y sus jefes, entre aplausos del público y lanzando al viento con acento fortísimo los vivas reglamentarios...

Algo intensamente omocional, que no olvidará Andraitx, como no olvidarán tampoco los falangistas las atenciones carísimas de que aquel noble pueblo les hizo objeto.

Noticias de esta tarde a las 4

Resumen de Noticias de Radio Castilla - Burgos recogidas por la E. A. 6 A. F.

Más detalles de la situación de Cataluña

Roma. — Se saben detalles de la fuga accidentada de trece guardias civiles que pretendían huir de Cataluña y pasar a Francia en dos coches de turismo, para después pasarse a las filas nacionales por la frontera francesa. Los fugitivos fueron descubiertos por unos milicianos en Alor, les dieron el alto, pero los guardias civiles que estaban dispuestos a todo para continuar su empresa, dispararon tiros hiriendo a varios de los milicianos que pretendían detenerlos. Aprovechando un momento de confusión pudieron continuar la marcha, pero se dió aviso telefónico a todos los puestos de milicianos y poco después eran detenidos los dos automóviles por los marxistas que mataron a los choferes y encarcelaron a los fugitivos. Esta fuga de los guardias arrojando todas las consecuencias, demuestra cual es la situación de Cataluña. El comité de la llamada guardia republicana exige que sean fusilados inmediatamente los fugitivos y muchos se ofrecen para actuar de verdugos en la ejecución.

Otro hecho que da una idea de la situación en Cataluña, es el mitin celebrado por las juventudes revolucionarias. Los oradores, a la vez que atacaban al gobierno de Valencia, recomendaban que se animasen los milicianos para salir de la grave situación en que se encuentra la causa revolucionaria. Pedían a los camaradas que entregasen la mayor parte sus sueldos para la adquisición de material de guerra y que cedieran su trabajo para construcción de defensas en las ciudades sitiadas por los nacionales.

El Secretario del comité central de las juventudes revolucionarias de Barcelona, dijo por radio que era preciso conquistar Aragón ya que éste es el único medio de defensa de Cataluña. Lo que no dijo es como se va a conquistar, y nos parece que tampoco lo sabe. Confesó que el momento es grave.

La nueva organización roja Madrid.—Los rojos han comenzado a poner en práctica su cacareada reorganización del ejército popular. Han desaparecido las diversas clasificaciones de generales y se establece

una sola, la de general para los miembros del estado mayor. Los jefes serán, coroneles, tenientes coroneles y mayores; los oficiales capitanes y tenientes.

Se nombrará para todos los cargos militares a cualquier persona civil, militar o miliciano, a elección de Ministro de la Guerra. Así se dará el caso de que un pocero ilustre en su profesión, podrá ser nombrado general o jefe de un destacamento de zapadores minadores.

El comunicado de Barcelona

Barcelona.—El comunicado de la noche facilitado por el consejero de defensa al "honorable", Companys, dice que el enemigo atacó en el frente de Aragón y que la artillería leal ha hecho enmudecer las baterías enemigas. Los comendatarios que harán los milicianos del frente de Aragón al saber tan fausta nueva!

Más voluntarios franceses

Port-Bou.—A pesar de la flamante ley francesa sobre voluntarios, ayer pasaron la frontera por La Perthou, varios voluntarios para el frente rojo.

Sin luz en Barcelona

Barcelona.—En una nota radiada desde las emisoras de Cataluña, se advertía al vecindario que si parte de la ciudad se hallaba sin luz era debido a las averías producidas en las fábricas de fluido eléctrico en el último bombardeo de la aviación fasciosa. Termina diciendo la nota que la anomalía dejará pronto de existir.

HUEVOS PARA INCUBAR
Prat Leonada y Leghorn
Blanca
GRANJA SON BERGA — Establecimiento

SE OFRECE
Criada para bonas, medios jornales o todo estar. Informes: Calle Orell, número 5.

OCASION
Se vende coche Ford modelo 35, casi nuevo. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.